2009.marc.30 Labortap fesziltségének és aramanak mé rése-Vv2

Labor tapegység feszliltsegének és aramanak mereése.

(Ezek Alkot6 gondolatai. Nem tankoényvekldl oll6ztam 6ssze,
hanem leirtam ami eszembe jutott.)

A teljességre valo torekvés igénye nélkil, néhamaktikus lehaiséget fogok mu-
tatni feszlltség, aramigség, illetve mindkeitméreési lehéiségére.
Mivel a miszerekre jutd feszlltséget mi akarjuk beallitey’

az idealis értékre, igy meg kell ismerkednink aiiltség-
osztoval. Ennek egyik jelleikialakitasat mutatja az abra

e

Fontos! A tényleges feszlltségosztast az dbraraiadin g Ki+

kivil, a bemenetre és a kimenetre csatlakoz6 esdlgiral- . B
lasa is befolyasolja. Mivel a labortap kimenetieplllasa ¢y ™ Dl Dl
nagyon Kkicsi (ez csatlakozik az o0szt6 bemenetémit a e @ Oki-

tapegyseg kimeneti feszultségét olyan kis mértékbereli
az osztd, hogy ezt elhanyagoljuk. A kimenetre koellenallas mar jelefis lehet,
ezért azt mutatosiszereknél figyelembe fogom venni.

irjuk fel az alaposszefiiggéseket.

= =Uki |l=— =—""=—"7"
Ube=U1+U?2 U2=Uki RI+R2 Rl R2

1. Fesziltségmérés, analog, tekercsesiszerrel.

Ennek a riszertipusnak, sok egyéb jellefje mellett, szamunkra most a kelksl-
lenallasa a legfontosabb. Mivel ezekben egy konhkretaltekercs van, méghozza
viszonylag kicsi és konrily ezért ezek ellenallasa alacsony, néhany ohm l&ngé
tizohm tartomanyban mozog.

A muszernek vagy eleve meg van adva, vagy nagyon egysze r 4 modszerekkel meg tud-

juk mérni, mekkora fesziiltséget kell rakapcsolni, h ogy maximalisan kitérjen a
mutato. Ezen kivil akar méréssel, akar szamitassal a rajta folyé aram is kony-

nyedén meghatarozhato. A lényeg, hogy ismerjik a bels é ellenallast, a kitérit é

fesziiltséget és a rajta folyd aramot.

A miiszer adataihoz és a mérni kivant feszultséghdz B+© BKi:

megtalalnunk a megfelelelstét ellenallast. A mellékelt ab:
ran,R1 az ebtétet, éRm a miszer bel§ ellendllasat jeldli.
Um fesziltség tériti ki végallasig atiszert, melyen ekkar 3
aram folyik. R1 értékét ugy kell megvalasztani, hagrajta
foly6 | aram hatasara, éppen a kivan nagysagu §#ifseg ‘
essen rajta. Be- 8 WK

be
Uki

Ul=Ube-Um Rl=—
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2009.marc.30 Labortap fesziltségének és aramanak mé rése-Vv2

Széamitasi példainkban, egységesen hasznaljunk egy 5 Q bels & ellendllasu m dszert,
amit 25mV fesziltség térit ki maximalisan, igy a ra jta folyd aram 5mA. A minta
tapegységunk pedig, legyen egy 0-30V és 0-5A tartom anyban szabalyozhat6 kapcso-

las.
Példa: Ube=30 V; Um=25 mV; I=5 mA; R1=?
U1l=Ube-Um=30-0,025= 29,975V

Megvan az eredmény, de mint lathatd, szokas szeemt tul szabvanyos. Bitflig-
getlendl nekiink mégis pontosan erre van szukségtlapveten két lehdiségink
van. Megprobaljuk tébb ellenallas parhuzamos éssskapcsolasait addig finomit-
gatni, mig célhoz nem érlnk, vagy pedig szabalydzbh
lenallast hasznélunk. Ez utdbbi azért is nagyoszed,
mert lehebséget ad az alkatrészek pontatlansagaibolser
hibak korrigalasara. Nem célsitecsak egyetlen trimmer o
mert azt nehéz beallitani. Sokkal inkabb egy fierdllas, °~
€s egy viszonylag alacsony ériékimmer. Ezt mutatja az
abrank. Itt a szimitott R1 értéke, a fix ellenaltéa trimmer
fels részének ellenallasabol adodik dssze. B

A példankhoz visszakanyarodva, célseer. R1=5,6 R; P1=1 K

Be+ Q OKi+

Uki

2. Feszultségmeres, digitalis alaptiszerrel.

Ennek a miszertipusnak is a bélellenallasa a doédtmost szamunkra. Ellentétben
az analég riiszerrel, ennek megaohm nagysagteadbel$ ellendllasa. E miatt gya-
korlatilag nem terhel, viszont nem is lehet a&bemddszert alkalmazni.

Ennek a m tszertipusnak mér a kapcsolasa eleve meghatarozza me kkora fesziltséget
tud maximdlisan kijelezni. Minddsszesen erre lesz s ziikséglink. Fontos, hogy itt
nem mindig a maximalis fesziltséggel fogunk szamoln i. Pl. a gyakran hasznalt
ICL7106-7107 tipusu IC-re épdl & kijelz 6k 199.9 szamjegyet tudnak kiirni, amihez
199,9mV nagysagu fesziltséget kell kapniuk.

Itt elhanyagoljuk aam1 miszer belé ellendllasat. Kulon ellenallasosztoval hozzuk
létre a kivant feszlltséget, amire csak rakapdsaljurii- Be:©@ OcKi+
szert. Itt mar csak a potméteres valtozatot ragmolte, de
értelem szdfen itt is lehet egyéb médon kialakitaRd és
R2 pontos aranyat. Mivel itt a iszer ellendllasa elhanys 5| ¢
golhato, ezért nem az oszto ellenallasainak poéttike a |
fontos, hanem az aranyuk. Ezért célgzetrimmeres megol- ¥ 47“2
dast valasztani. Nekink kell az oszton folyé arameghata- ee-@
rozni, ami célszdéien néhany mA legyen.

Uki

Ul=Ube-U2 Rl=—= R2=—_2%
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2009.marc.30 Labortap fesziltségének és aramanak mé rése-Vv2

Példa: Ube=30 V; U2=30 mV; I=5 mA; R1=?; R2=?

Vegyilk észre, hogy U2=30mV. De miért nem 200mV, mik or a m dszer ekkora szamot

tud maximdlisan kiirni? A vélasz kézenfekv . Nem a maximum Kkiirhat6 199,9-et

akarjuk latni a kijelz én, hanem a 30,0 szadmjegyeket. Ehhez pedig, éppen 30 mV-
nak kell lennie a kijelz 4 bemenetén. Az aramer ssséget nekiink kell meghatarozni,

ezért a korabbi példanal maradva, tovabbra is 5mA-t céloztam meg (aztan ha

kell, majd médositunk rajta).

Ul=Ube-U2=3C-0,03=2897V

Szinte természetes, hogy itt is szabvanytalan ékgikaptunk eredményil, de mint
a rajzunkon is latszik, mar eleve beleképzeltitmanert is a kapcsolasba.

Mivel R2 ertéke nagyon alacsony, ezert olyan helytk g, o
elé, ahol nincs szikség kiulon R2-re (abra szerintiakia
tas), hanem a trimmer also ellenallashanyadaraibiezt a
feladatot. Masik tény, amit figyelembe kell venhiogy
100Q-t6l kisebb ellenallasu trimmert nagyon valoszir i
hogy nem fogunk a boltokban talélni. Valamint af&9- Y @]
hoz kozeli erték is nehezen akad. E miatt kicsazitpunk ..o
az alapértékeken. Mivel mar tudjuk milyen aranydielt a
végeén bedllitani, ezért valasszuk az R1-et Qor& és Pl-et 10Q@-ra. Ezekkel az
ertékekkel elledirizzik vissza az osztasaranyt.

O Ki+

Ube
Uki

O Ki-

L
199,9mV

- _Ube _ 30
RL+R2 10000+100
_Ul_ 2997 _

Rl=—=——"—---=100909 Q
I 000297

=0,00297A= 297 mA

R2=—=—"—+-=101Q
| 0,00297

Lathatd, a kivant értékek beallithatbak a két ztds értékkel. Ugyan az aram
csOkkent, de ez nem baj, még belefér az ésdaetomanyba, de elértiik, hogy a
trimmerink ne a végallas kdzvetlen kozelében ledpesdlitva.
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3. Aramerésség mérés, analog, tekercsediszerrel.

Mikor arammeérésil beszélek, és aramnéemiszert jel6lok a rajzon, az ne tévesszen
meg senkit. Itt is feszlltséget fogunk mérni, arilee kordbbiakban is hasznalt
alapniiszert fogjuk hasznalni.

Annyiban all az alapvétvaltozas, hogy sziikséglnk van egy olyan ellenall&snin

a rajta atfolyé aram, ami egyben a kimeneten fdlgagm is, kebh nagysagu feszult-
séget tud ejteni. A kdll nagysag szubjektiv, de mindenképpen edyemrlgy na-
gyobb, és lehéteg ne tul sokkal, mint ami aimmzerink kitéritéséhez szikséges.
Nevezzik sontnek, és jeloljuk Rs-el. Latni fogjhlogy ennek értéke szazad vagy
tizedohm nagysagrefidés nagy teljesitményigéiny

3.1 Ha esetleg magunk készitjuk valamilyen huzal e.e OKi-
ezt az ellenallast, akkor pontosan kijatszhatjudgyh gl e gl
éppen a kivant fesziltség essen rajta (maximatés + ~ Rs K

Be- Q XX O Ki-

rés), a méreridaram maximumanal. Az abra szeri
kell bekétniink, és az Rm jekllendllas itt is a fiszer
bels ellenallasat szimbolizalja.

Példa: Iki=5 A; Um=Us=25 mV; Rs=?

Mint latjuk, elég aproé kis érték jott ki. Készegeh ellenallas nem kaphato, és annak
ellenallashuzalbdl valo legyartasa is elég vitathatert nagyon révid kis darab kel-
lene. Gyakorlatilag rézhuzalbdl lehet ezt elkésijtmelyksl olyan vastagot kell va-
lasztani, ami elbirja a kimeneti aramot.

Példa: Rs=0,008; Iki=5 A; D (huzalatmé$)="?; L (huzalhossz)="?

Aramdiriségs = 4 m’?rz ; vOrosréz vezetek fajlagos ellenéllasa: 0,0178@;”“mz
Keresztmetszek ,, = '—;' :g = 125mn? ; Atmérs: D, = \/ 4'|<_Imi” = \/ 4'3;‘25 0126 mm

Ez alapjan valaszthatjuk a minimalisan 1,25 mm &ijiéhuzalt, de inkabb legyen
vastagabb, mondjuk 1,5 mm (de azért az 1,25-asmaknoljuk).

2. 2. (] L]
D" _15 3’14Dl766mrrf—>L=RS K _ 0,005 1,766

D=15mm- K =
4 4 ¢ 0,0178

J0,496m

D=125mm- K =

20 2. o o
DM _ 125 3’14D1,227mn’f ~ L=RS K _ 0,005 1,227

[10,344m
4 4 ¢ 00178
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Miutan kiszamoltuk a hosszat, hagyjunk ra kb. 5%&®etkdssik be a rendszerbe.
Teszteljuk egy hitelesnek tekintett masikisnerrel, és addig csokkentsiik a hosszat,
mig el nem érjuk a hiteles kijelzést. Miutan megwagan maddon tekerjiuk vagy haj-
togassuk 0ssze, hogy lebleg kis helyet foglaljon, €s minél kisebb legyenraduk-
tivitasa a kész a sontnek. Néhany kialakitasi pedamaa tekercs, kétiranyu tekercs,
€s vegul tetsdeges ,girbe-gurba”

e

kialakitasra.

o,
— g,

Ez egy nagyon stabil, megbizhatoatikddé kialakitas, Uzembiztonsdg szempontja-
bdl verhetetlen. Sajnos elég maceras létrehozmisals a kisérleti tiszerhez lesz jo.
Ha cseréljiuk a fiszert, akkor uUjra el kell jatszani a fentieket.

3.2 Masik lehdiség, ha szabvanyos ellenallas(ok)-t ee-@
hozzuk létre a sontot. Ekkor szinte biztosan ndéi-ta gl

juk el a pontos értéket, de itt is lebwdg van a sontor . ml
es feszilltség kel mértéki megosztasara. Az abr i
ennek bekotési modjat mutatja. Itt is nagyon fordo R3 R¥r o

kell6 terhelheiség, és a viszonylag alacsony ellen Us
lasérték. Mar az 8bb kiszamoltuk, hogy minimum
0,005 Q-os sont kell, a megszokottiszeriunk kive-
zérléséhez. Most valasszunk pl. 2db, parhuzamaoapesklt, 0,0/5W-o0s huzal el-
lenallast. Ennek erége 0,082/10W lesz. Elledrizziik le elegengte ide a 10 W-0s
teljesitmény.P =17+ Rs=5%+ 005= 125W . Ez alapjan 8ven elég a 10W, de kell is
ennyi tulméretezés, mert ezeknek az ellenallasokza&rtéke (minden egyéb fém-
alapuhoz hasonléan), nagy mértékben flggménsekletikdl, tehat ha fontos az
értéktartas, akkor ha nem muszaly ne melegitsidzfeidékosan.

A rajta e$ fesziltségl =5 A - ezért— Us=1+ Rs=5+ 005= 025V =250mV.

Ezt kell gy megosztani, hogy 25 mV jusson éseertiinkre (Um=0,025 V). Vala-
mint tudjuk, hogy a 25 mV hatasara, 5 mA aram folyimax. kitérésnél.
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Ez megint olyan érték, amihez nem kell kilén R3, | g+ @ OKi+
nem kivalthatjuk azt P2 bal oldali ellenallasrésdev gl Us %l
Ide is éppen optimalis valasztas ha P2=00@ki nem ““

bizik a trimmerek értéktartdsaban, az a bedllitas L
mérje meg mennyi is lett a ténylegesen hiteles B’
prébélja meg azt létrehozni két parhuzamosan kdé
fix ellenallassal. Tételezzik fel, hogy éppentett a

hiteles értek. Két példa ennek dsszehozaséra:

RA=470 Rx2=1100Q - Re= +*1100_ 106740

47+1100

562220 _ 16370
56+ 220

Az egyik kozelités kicsit tobb, a masik kicsit kegbb. Az igy kialakitott erték na-
gyon stabilan tartja magat.

RX=56Q Rx2=220Q - Re=

Aramméréskor, a kimeneti feszlltség nem azonosanzehetivel. Kisebb a sonton
es fesziltséggelJki =Ube-Us. Eppen e miatt kell minél alacsonyabb ellenallagin
lenni a sbntnek, hogy ne essen rajta jéefesziltseg.

4. Aramerésség mérés, digitalis alapiiszerrel.

4.1 Itt is alkalmazhat6 a 3.1 alatt targyalt, direle ee-@ OKiv
optimalizalt, huzalbdl késziilt sént. Ha ezt vélas gl Us gl
juk, a szamitas menete azonos. Csak arra kell-oc Rs  Jna

gyelni, hogy mekkora fesziiltség essen a sonto e' Ki
helyes érték kijelzéséhez. e

M1
199,9mV

Ha 1=5 A és Us=50 mV, akk0Rs-|—-T- 001Q (Us azeért 50 mV, mert 5.00

szamjegyeket akarunk latni a kijéig, amihez 50mV bemeneti fesziiltség kell)

4.2 Mint kordbban mar emlitettem, a digitalis kijel se+©@ OKi+
bels ellenéllasa (eltéen a mutatos fiszerdl) olyan gl Us 5l
nagy, hogy gyakorlatilag elhanyagolhat6. Ezért Rul Rs i

ellenallast hasznalunk az osztashoz. Nézzink éys
példat, a korabban is hasznalt minta tapegyséaiad
val. Mivel a sdnt egy alacsony értékllenallas, ezért
azon viszonylag kicsi feszlltség esik, igy az asz
folyd &ramot is kisebbre kell megvalasztani, miet |
szlltségmeérésnél.

M1
199,9mV
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Példa: Imax=5 A; Ube=30 V; Rs=2x0Q/5 W; 1=0,5 mA; U4=50 mV; R3=7?;

R4=? Uki="?
Korébbiak szerint, U4 azért 50mV, mert a kijelz én 5,00 értéket akarunk latni,
mikor 5A aram folyik a sontdon. A két parhuzamosan k otott 0,1  Q/5W ered d&je to-

vabbra is 0,05 Q/10W, és mint lattuk, ez elbirja a kivant terhelést

Us=1_, * Rs=5 005= 025V = 250mV
Uki =Ube-Us = 30— 025= 29,75V
us_ 02

U3=Us-U4= 025- 005= 02V - R3=—"= =400Q
|~ 00005
Ra=9%-_005 _1500
|~ 0,0005

Az ellenallasértékek ismeretében kivalasztiuk a felety) alkatrészértékeket.
R3=360Q; R4=56Q; P2=100Q.

A sontok, alacsony ellenallas éertékiuk éokfliggésiuk miatt, kritikus alkatrészek.
Ezen kivll tovabbi szempont, hogy lebleg induktivitas-mentes sontbt szeretnek
magunknak. Ha feltekerjik a méretezett huzalt, akkimdjart egy kis tekercs lesz,
aminek sajnos induktivitasa is lesz. Kétiranyu tegeléssel ez nagyon jol minimali-
zalhato. A kész elemekbvald sont kialakitas rejt magaban buktatokata dgyakor-
latban j6l hasznalhatbéak. Ha rendkivil preciz igémy vannak, akkor nagyon nagy
pontossagu, kelen nagy teljesitmériy €s specialis kialakitasu ellendllasok is kap-
hatdk, amik szintén alkalmasak sontként tGtithasznalasra.

Kizarélag a sajat véleményem, és tényleg nem vitat akarok gerjeszteni vele, de

az a gyakorlati tapasztalatom, hogy nem kell ezt a sont-dolgot talbonyolitani.

Egy kis h  &fokfliggés, vagy induktivitas okozta mérési hiba, a valés helyzetek
tilnyomé részében semmiféle gondot nem okoz. (Tudok olyan esetr &1, mikor valaki
nyilvanos férumba irta le, mennyire nem mindegy, ho gy 1,213A vagy 1,214A fo-
lyik-e a tApagban —analdg kontra digitélis kijelz 6 volt a téma-. En ebben nem

hiszek, ekkora kiilénbség gyakorlatilag nem szamit.)

5. Feszlltség és aramésség mérése egyetlen kijglztkapcsolasaval.

Mivel egy labortapegységnek a letidegsokoldalubbnak kell lennie, ezért szinte
mindig tudni akarjuk a kimeneti fesziltséget isgnaekimeneten folyé aramot is.

Nézzunk néhany leh&teget arra, miként lehet ez megoldani. Természeigde-
rabban targyalt méretezések tovabbra is igazakvémyesek, csak most a két fajta
mérési metodika egyszerre fog megjelenni.

Egyetlen niszer hasznalataval, annak atkapcsolassal kell gorddoskodni, hogy a
miszerink éppen melyik értéket mérje.
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5.1 Analog niszerrel.

Mivel a fesziiltség és &rammére®*© Feszllftség R

kulonb6z tartomanyban mo- -
zog, ezert ket féle, kulonbéz R1fpy
skalat kell a Miszerlapra rajzol-
nunk. Eddig nem beszéltem rol:

U1

Ube
Uki

Us

de nagyon fontos a tmzerek Y e K - ‘
helyes polaritassal tortérbeko- Be 0‘] OKi-
tése. Ellenke® esetben forditott RS Rae

irAnyba probalna kitérni, de err P =

-

az utkésd miatt nem képes.

Két db morzés kapcsold szukséges, hogy @abebmlitett, helyes polaritas kerlljon
az alapniszertnkre.

Nincs ra szabaly, de célsdenég kulon kijelezni, hogy éppen aramot, vagy fé#sz
séget mutat-e a kijednk. Ez pl. lehet egy z0ld-piros led, amit mutatogseernél
akar magaba aimszerbe is beszerelhetlink, és ha zold és pirog azet kiilonbo&
skala, akkor mar elég szemléletes a kijelzés. Eahemkciohoz egy tovabbi kilon
morze sziukséges. Billérkapcsoloban mar nagy ritkasag a 3 morzés kivideért
altalaban méas megoldast kell keresni a valtasrhaBinalhatunk JACKLY tarcsas
kapcsolot, vagy nyomégombos kapcsolot, de a jefamégoldasok is nagyon ké-
zenfekbek.

Ha analég m dszert valasztunk, akkor annak altaldban nem megfele | & a skélaja. Ez
nem tdl nagy gond, mert a skalat hordozé ,hatlapot” , altalaban kdénnyen ki lehet
venni, és izlés szerint atskalazni. Ehhez szamtalan rajzolé programot hasznal-
hatunk. A megrajzolt Uj skalat, célszer ien nyomtassuk ontapadds papirra, amit
utdna csak fel kell ragasztani a hatlapra. Mar rajz olaskor gondoskodjunk megfe-
lel & konturrdl, vagy egyéb tajold pontokrol, mert a ska lanak pontosan az adott
helyen kell lennie.
Néhany kedvcsinal6 rajz az én m tiszerem kulénbdz & skalairdl:
Sl S
L Wiy
Wi Uy
\\\\\\\\\\\”ll” I“”//l// \\\\\\\\\\ \”Il” l”,///////
AN ) o \N 4 d\
\ / \ /
S V-A S S V-A %
w W
“i \ |1|5 70 \ \l???l 11
\ /]
‘9 / \ /
\.‘\“\uupml,,,,/ /, , \\\\\\\\“\uu|uu,,,,//,,,// i
“\ / s SN ERN
SO 7 ’ S N
< / \ 7
~ V-A 9 © mA-A %

w W'
= 'y
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5.2 Digitalis kijelvel.
5.2.1 Ha szamjegyes kijelzést hasznalui g..@
akkor nem kell feltétlendl odafigyelninl .

a polaritasra. Ezek aimszerek, képesek
érzékelni a bemenetikre jutd jel iranyé

O Ki+

l Feszlltség

R1

Ube
-
Uk

és ki is jelzik azt szamunkra. Erre altal L
ban az ezreseket kiir6 szamjegy, kO2é[ y ,zz 2 mamg 1

R4

,g" szegmensét szoktak hasznalni, mi g,
egyfajta ,minusz” jelzést. A labortapba

fixen telepitett mMszer van, ezért a#t- 01%_?:““'
alakithatjuk annyiban, hogy nem kot- - (Bt
juk be az ,eléjelet”. igy elérjuk, hogy a
bemenetére kotott mindkét iranyu fesziiltséget #jatyelezni. igy mindjart meg is
spoérolhatunk egy morzét. Sajnos nem ddbn a boldogsag, mert van egy tovabbi
atkapcsolni valonk is, mégpedig a tizedes pont.eEmegint csak kell egy kilon
morze.

5.2.2 Létezik egy masfajta bekotési mose: Qi
szer, ami szintén egy morzét igényel
valtashoz és egy masikat a tizedespo
hoz, mégis polaritashelyes fesziltséc
juttat a ntiszerre. Ez még a ,mutatés
korszakbdl maradt rank, és sajnos nem y
tokéletes. A bemeneti fesziltséget meére. @
miszer, ami a sonton @sfeszulltseéggel
nagyobb, mint a tényleges kimeneti fi
szlltség. Ha ehhez hozzatesszik, hog
sont fesziltsége folyamatosan valtozik
kimeneti arammal aranyosan, akkor ez a kulonbsg§resimien hibaként jelentke-
zik. Ertéke néhany 100mV koriili.

5.2.3 Ha a szépérzékiunk ugy k ee-@
vanja, €s meg tudjuk oldani .
kell6 szama morzés atkapcsold
akkor az elz6 megoldasok
természetesen polaritas- és f
szlltség helyesen is megoldhat vy
Ehhez két morzés kapcsold kel ge.
illetve egy tovabbi harmadik ¢
tizedespont atvaltasahoz.

Feszlltség

Ube
Uki

Aram '

O Ki-

[-B858]

M1
199,9mV

O Ki+

Fesziiltség

Ube

R3

us P2 U4
-
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6. Feszilltség és aramésség mérése két kulon dszerrel.

Labortapoknal, szinte mindig van valamilyen jelagsaramkorlat ritkddésbe Iépé-
sekor (pl. egy piros led). Ez a mellett, hogy filgyeztet minket glértik a beallitott
ertéket, azt is jelenti, hogy innefit, mar nincs meg a kimeneten a beallitott stabili-
zalt feszultség. Akarmennyire is kerilgetjuk, bdl k&nunk, hogy egy labortapnal
nagyon is indokolt, hogy egyadtlen lassuk a feszlltséget és az arésseget. Ezen

a felismerésen kivil, mar csak tapegységenkéninidizerre van szikség. Fesziilt-
ségmeérésre ma mar szinte csak digitalis Kifehasznalnak, aram mérésre pedig a
varhaté felhasznalasi tertlet fuggvényében vagwtéai digitalist, vagy analdg-
mutatos niszert (esetleg mindkét).

Be+ © OKi+ Be+ Q OKi+
R1
© = ) R1’ =
= 3 5 3
R2' +
g % S |FEER
Bo- @ @K - T Bl
R3 R3'-=R4 R4
111 1+
u3 P2 U4
- -
-BEBAI-
193‘.'ng
6.1 Mindkét niszer mutatos. 6.2 Mindkeét kijeld digitalis.
Vegyluk észre, hogy a kordbban | Az 0sztOk értékei a korabbi rajzok
targyalt részkapcsolasok vannak 0sz- képletei alapjan szamithatoak.

szeparositva. Ezért itt is j6l hasznal-
hatjuk, a ,hangolt” huzalsontiinket
ahol az arammérest bedllitd eler
elmaradnak.

6.3 Ha akarjuk, tovabb fokozhatjuk az univerzatitizzal, ha az arammeérésre mind-
ket miszertfajtat hasznaljuk. Olyan rajzokat mutatok,lateon 3 db miszert haszna-
lunk, hanem a feszUltségni&ént bekotott digitalis kijekit lehet atkapcsolni aram-
mérésre is. igy ha kell nekiink a pontos, szamjeglekiirt aramérték, akkor azt
egy kapcsolassal megkapjuk.

Ekkor azt kell megoldanunk, hogy eg§izen tudjuk biztositani mindkétirezertipus
szamara a kivant mértigkeszultséget. Két leh&ég van. Kilén-kialon sont mindkét
miszernek, vagy egyetlen sont, amire két osztélakaptsolunk. Mindkét megol-
das jo!
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Bekotési példa, két kilon sont alkalmazaséara

Be+ Q OKi+

Fesziiltség

M1
199,9mV

Ube

Stabilizator
visszacsatolasa
a kimenetrdl

Bekotési példa kdzos sont, és kilon osztélanc mbahsara

Be+ Q — OKi+
Fesziiltség
ri||_ M1
5 199,9mV
o — R1' + =
s} Stabilizator x
= visszacsatolasa : Pi E ~
a kimenetrd| R2 }
5
! - | R2 1
Rs Aram 48
Be- O—# XXX O Ki-

P3
R5 R5'=e d Rm
—
U4 Um

7. Néhany kiegészét megjegyzes

7.1 Az eddigi abrak, altalanossagban mutattak gyatkgpéldakat fesziltség, és
arammeérési lehéségekre. De mivel itt kimondottan labortaprol van,snem hagy-
hatjuk figyelmen kivil a riikddést magat. Végtelenll leegysisdtve a dolgot, a la-
bortdp agy stabilizalja a feszlltséget, hogy figgekimenetet, és az ott jelentkez
eltéréssel ellentétes iranyban beavatkozik. Ha joéralterhelés hatasara csokken a
kimeneti szint, akkor a szabalyzérész emel rajtalegsit, és ez forditva is éppen
igy torténik. Ez a folyamat elég gyors ahhoz, hgggkorlatilag j6 stabilitast kap-
junk a kimeneten. Eppen ennek a ,kimenet figyabntnak” a helyét kell gy meg-
valasztani, hogy az ténylegesen a kimeneten legyesz a sont utan. A két utolso
abran ezt rajzoltam be pirossal.

Ennek a dolognak annyi a jelésége, hogy ha igy jarunk el, akkor a sontdhfes
szlltség nem fogja befolyasolni a kimeneti értékigyan a sont fesziltsége elég
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alacsony, de mégsem nulla, tehat ha nem igy tesalkkior a rajta dsfesziltség
hibaként befolyasolja a kimeneti feszlltség éertéket kell mérlegelniink. Igazabal
a labortapok kapcsolasaba illik mar eleve berajzlsont idedlis helyét, nekink pe-
dig illik ezt betartani.

7.2 A targyalt kapcsolasokon kiviil egyéb lélségek is |éteznek. Eppen azért jo ha
nagyjabol megértjik a mérési logikat, mert akkorajonagyobb eséllyel talaljuk
meg, az adott kérilményekhez legjobbaih rilegoldast.

7.3 Az éatkapcsolashoz hasznalt kapcsoldk ériidikek is van ellenallasa. Ez re-

mélhebleg annyira kicsi, hogy elhanyagolhat6. Ennek é@tenakar kapcsolot, akar
jelfog6t hasznalunk, célsZejobb mirbsédi alkatrészeket valasztani.

Vége
V1-2009.03.28 az abrak fesziiltséget j@lyilait helyes iranyba forgattam.

V2-2009.03.30 a mértékegységek és agsEamok kdzé beraktam egy kis szlinetet, mert &itjték az Sl élrés.
Els5 oldalon a képlet J bigét I-re cseréltem.
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